
Kommunalreform øger 
behovet for ny rådgivning
En undersøgelse blandt landets kom-
munaldirektører viser, at behovet for
ekstern rådgivning vil stige i 2007.
Det er både nødvendigt og positivt
for Danmark, mener Dansk Erhverv.

Side 5

Administrative lettelser
snegler sig afsted
80 % af Dansk Erhvervs
medlemmer synes, at de
administrative lettelser er
gået i stå.

Side 7

Tre forskere hædret 
med kr. 450.000
Tre forskere ved henholdsvis Copen-
hagen Business School, Handelshøj-
skolen i Århus og Københavns Uni-
versitet er blevet hædret med hver
150.000 kroner af “Reinholdt W.
Jorck og Hustrus Fond”.

Bagsiden

Træge kommunalfolk 
n Statsministeren holdt i sidste uge sit andet møde om kvalitetsreformen. Men en undersøgelse fra Dansk Erhverv 

med svar fra 600 kommunalpolitikere viser, at kommunerne er ude af trit med befolkningen om udlicitering

AF MALENE RASMUSSEN OG 

CARLOS VILLARO LASSEN  >

En ny undersøgelse fra Dansk Er-
hverv viser, at befolkningen generelt
på en række områder er mere posi-
tive over for udlicitering end de
kommunale politikere. Det gælder
både på social- og sundhedsområ-
det, skole- og uddannelsesområdet
samt den offentlige administration.
Holdningsundersøgelsen blandt
danske kommunalpolitikere er gen-
nemført som en anonym, postbase-
ret survey-undersøgelse blandt alle
danske kommunalpolitikere. Mere
end 600 fra hele landet og alle par-
tier har medvirket. Det svarer til
cirka hver fjerde.
Der er, viser undersøgelsen, kun op-
bakning blandt 44 % af kommunal-
politikerne, når det gælder udlicite-
ring på sygehusområdet og det øv-
rige social- og sundhedsvæsen.
Men politikerne er ude af trit med be-
folkningen. En undersøgelse fra Epi-
nion for Dansk Erhverv med svar fra
1.000 danskere viser, at 53 % er klar til
flere private aktører på området, mens
kun 18 % er fuldstændig afvisende.
Kun 21 % i befolkningen er afvisende
over for udlicitering på uddannelses-
og skoleområdet, 18 % på social- og

sundhedsområdet og 7 %, når det gæl-
der den offentlige administration.
Ifølge Dansk Erhverv er det nødven-
digt, at regeringens kvalitetsreform
resulterer i en større inddragelse af
private aktører, når det offentlige skal
levere velfærdsydelserne til borgerne:
”Mere kvalitet for de samme penge
kræver nytænkning, som erhvervs-
livet kan levere. Et større offentlig-
privat samspil er en afgørende for-
udsætning for, at vi kan løfte kvalite-
ten af vores velfærd markant,” siger
Poul Erik Pedersen, formand for
Dansk Erhverv.
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Fødevarepolitikere på besøg
Som optakt til vedtagelsen af den nye 
fødevarelov inviterede Dansk Erhverv 
til debat og virksomhedsbesøg.

Side 3

Han glæder sig over, at befolkningen
er positiv over for i højere grad at få
de private aktører på banen. Men en
stor del af de offentlige velfærdsy-
delser tilrettelægges lokalt, og derfor
er kommunalpolitikernes holdnin-
ger særligt interessante:
”De kommunale politikere bør lytte
til befolkningen og se med mere po-
sitive øjne på udlicitering som red-
skab til at øge kvaliteten. Det gælder
hele den offentlige sektor - også de
”bløde” områder som sundhed og
ældrepleje,” slutter Poul Erik Peder-
sen.

Undersøgelsen af holdninger blandt den danske befolkning er gennemført i samarbejde med Epinion A/S som telefoninterview af 1.000 til-
fældigt udvalgte danskere over 18 år. Den er således vægtet og repræsentativ for befolkningen som helhed. Spørgsmål til undersøgelsen kan
rettes til politisk konsulent Søren Friis Larsen på: sfl@danskerhverv.com eller chefkonsulent Christian Sestoft: chs@danskerhverv.com
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Helstøbt velfærd  ·  (Emne)

Helstøbt Velfærd
Kvalitet kræver helhedstænkning

– også i forhold til virksomhederne

Januar 2007

"Det afgørende er ikke, hvem der leverer.
Det afgørende er, om ydelsen er i orden,"
skriver Dansk Erhvervs formand, Poul Erik
Pedersen, i organisationens nye publikation
"Helstøbt Velfærd".

            



Med skattestoppet blev der for godt fem år siden omsider sat en

effektiv stopper for tidligere tiders ustyrlige vækst i skatter og

afgifter. Så vidt så godt. En fastfrysning af tingenes tilstand på

skatteområdet er dog langt fra et tilstrækkeligt ambitions-

niveau i et land som Danmark, der altid ligger helt i top i enhver

international sammenligning af skatteniveauer.

Skattestoppet kan ikke stå alene, og det er utvivlsomt skuffende

for mange vælgere, at det ikke er fulgt op af en langsigtet skat-

tereform. Årsagen er tilsyneladende såre enkel - nemlig den

manglende politiske vilje og lyst til at sætte handling bag de

mange smukke ord om en ansvarlig økonomisk politik, det nød-

vendige økonomiske råderum, den rigtige politiske timing af en

reform, etc.

I skattedebatten fremføres mange gode argumenter og analyser

for en reform: hensynet til Danmarks internationale konkurren-

ceevne, at en reform vil være delvis selvfinansierende, det

øgede udbud af arbejdskraft, den lavere risiko for ”brain drain”

og mange andre gode grunde.

Politisk falder disse argumenter tilsyneladende dog på sten-

grund.

Det burde være indlysende for enhver, at det er uhyre vigtigt 

for et samfund i en globaliseret verden at have et velafbalan-

ceret skattesystem. Et system, der på den ene side ikke afholder

folk fra at tage arbejde, fordi forskellen mellem at være på

overførselsindkomst og i arbejde er minimal. På den anden side,

at skatten heller ikke beslaglægger så stor en del af den sidst

tjente krone, at det bliver mere fristende at vælge mere fritid

eller tidlig tilbagetrækning fra arbejdsmarkedet.

Det virker, som om den politiske vilje til at fjerne for eksempel

topskatten begrænses af, at selve navnet på skatten, altså det

lille ord ”top”, indikerer, at kun en lille elite af velhavere betaler

topskat. 

Som bekendt var det måske oprindeligt tanken med topskatten. 

Men i dag betaler fire ud af ti skatteydere - mere end 900.000

danskere - topskat.

Når der for år tilbage kunne samles politisk mod og mandshjerte

til at afskaffe den forhadte formueskat på grund af dens uhel-

dige virkninger, burde det også i dag være muligt at gennem-

føre en sammenhængende skattereform. De færreste vil for-

vente, at den får fuld virkning med det samme og vil derfor

stille sig tilfreds med, at den indfases gradvist over en årrække

efter samme model som det langsigtede politiske forlig om vel-

færdsreformen. En skattereform er mindst lige så påtrængende.
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Fødevarepolitikere på besøg
n Som optakt til vedtagelsen af den nye fødevarelov inviterede Dansk Erhverv til debat og virksomhedsbesøg. 

Det blev en formiddag med skarpe spørgsmål og svar fra begge sider

AF DORTHE PIHL >

I 2006 rullede fødevareskandalerne.
Chefkonsulent Lone Rasmussen,
Dansk Erhverv, er ærgerlig over det
billede, der er skabt af fødevarevirk-
somhederne:
”De meget omtalte fødevareskanda-
ler har heldigvis kun drejet sig om en
lille håndfuld virksomheder. Det
store flertal af seriøse virksomheder
har godt styr på fødevaresikkerhe-
den. Men alt for ofte tegner medier
og fødevarepolitikere et billede af
alle fødevarevirksomheder som po-
tentielle svindlere. Resultatet ses
desværre tydeligt i den fødevarelov,
Folketinget vedtog lige inden jul.
Den handler stort set kun om straf
og sanktioner,” siger hun.

Egenkontrol er alfa og omega
For at få rettet op på det dystre bil-
lede inviterede Dansk Erhverv par-
tiernes fødevareordførere og deres
politiske medarbejdere på virksom-
hedsbesøg, før loven skulle vedtages.
Formålet var at vise, hvordan det
store flertal af seriøse dagligvarevirk-
somheder arbejder med egenkontrol
i praksis samt påvirke forslaget til fø-
devareloven.
Lone Rasmussen samt fødevarekon-
sulent Tine Skriver, også Dansk Er-
hverv, tog sammen med salgschef

Anders Young og slagtermester Pe-
ter Marager fra Mad&Vin i Magasin
imod gæsterne. Henover kølemon-
tre og lækre specialiteter blev det til

en livlig dialog om fødevaresikker-
hed. Politikerne spurgte meget - og
meget direkte - om alt fra mærkning
af kød og bekæmpelse af salmonella

til det daglige samarbejde med føde-
varekontrollen og de omfattende
daglige rutiner for at holde fødevare-
sikkerheden højt:
”Det klare budskab til politikerne
var, at en velfungerende egenkontrol
er alfa og omega, og at den ville være
der, uanset om det var et lovkrav el-
ler ej. Det skyldes, at en seriøs virk-
somhed ikke kan overleve, hvis kun-
derne er det mindste i tvivl om føde-
varesikkerheden,” forklarer Tine
Skriver.

Skarpe skud fra alle sider
Forslaget til fødevareloven domine-
rede det efterfølgende debatmøde,
hvor repræsentanter for den sam-
lede dagligvarehandel i Danmark
deltog. Dansk Erhverv har kritiseret
fødevareloven for at forringe virk-
somhedernes retssikkerhed, og der
blev skudt med skarpt fra både er-
hvervet og politikernes side:
”Vi bad de fremmødte politikere
genoverveje det ensidige fokus på
straf og sanktioner og i stedet tænke
mere i rådgivning og vejledning.
Ressourcerne vil blive udnyttet
bedre, og fødevaresikkerheden vil
blive styrket, hvis Fødevarekontrol-
len påtager sig en vejledningsopgave
over for virksomhederne,” fortæller
Lone Rasmussen og tilføjer:
”Det var positivt, at så mange partier
havde sagt ja til invitationen. De lyt-
tede interesseret, og jeg synes også,
vi efterfølgende har kunnet se på
den endelige lov, at vore argumenter
fik sat et vist præg.”

Den radikale fødevareordfører Elisabeth Geday studerer interesseret Mad&Vins egenkon-
trolprogram.

Salgschef Anders Young og slagtermester Peter Marager, Magasin, svarer på spørgsmål.

Deltagere
i virksomhedsbesøg

Fra de politiske partier
• Venstre
• Socialdemokratiet
• Det Konservative Folkeparti
• Det Radikale Venstre
• SF

Fra erhvervslivet
• Dansk Erhverv
• DSK
• COOP
• Metro
• Magasin
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Formand Næstformand

• Medlem af forretningsudvalget
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n En undersøgelse blandt

landets kommunaldirektører

viser, at behovet for ekstern

rådgivning vil stige i 2007. 

Det er både nødvendigt og

positivt for Danmark, mener

Dansk Erhverv

AF DORTHE PIHL >

Kommunalreformen kræver øget
brug af ekstern rådgivning for at
sikre drift og den nødvendige udvik-
ling. Det vurderer over halvdelen af
de medvirkende kommunaldirektø-
rer i Dansk Erhvervs undersøgelse.
Kun 10 % mener, at reformen vil be-
tyde mindre efterspørgsel i 2007.

Mere blød rådgivning
Undersøgelsen viser, at kommunal-
direktørerne forventer, at de blødere
rådgivningsydelser vil blive mere ef-
terspurgt i 2007 end tidligere. Det
drejer sig om public relations, re-
klame, personale- og ledelsesudvik-
ling, strategi og management. Tal-
lene viser imidlertid også, at ud-
gangspunktet er lavt: Kun mellem 
9-35 % af kommunerne har benyttet
disse rådgivningsydelser i 2006.
Det er fortsat de traditionelle og

Kommunalreform øger
behovet for ny rådgivning

mere driftsfokuserede rådgivnings-
ydelser, som advokater, ingeniører,
IT-folk og revisorer, kommunerne i
udpræget grad efterspørger. Under-
søgelsen påpeger dog, at disse bran-
cher kan forvente en stagnation eller
mindre fald i efterspørgslen.
Markedsdirektør Christian Tang-
gaard Ingemann, Dansk Erhverv, er
overvejende tilfreds med tallene:
”Det er både nødvendigt og positivt,

Kommunaldirektørernes forventning til

behovet for rådgivning i 2007
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Kommunaldirektørernes forventning 
til behovet for rådgivning i 2007
Kilde: Dansk Erhvervs undersøgelse 2006

Kommunaldirektørernes forventning til, hvilken type af rådgivning 
der vil blive efterspurgt i 2007
Kilde: Dansk Erhvervs undersøgelse 2006

at de fleste kommuner erkender, at
der i den grad er brug for viden og
kompetencer udefra. Dette samspil
kan uden tvivl være med til at hæve
kvaliteten i den offentlige sektor og
skabe bedre løsninger og merværdi
til gavn for både de ansatte og bor-
gerne. Nu er det bare spørgsmålet,
om kommunernes efterspurgte be-

hov resulterer i konkrete rådgiv-
ningsydelser,” siger han og fortsæt-
ter:
”Vi er samtidig meget opmærk-
somme på, hvordan udviklingen går
for den hårdere rådgivning. Det vil
være dybt beklageligt og imod al
sund fornuft, hvis kommunerne væl-
ger at in-source på disse områder.”

UDNYT DINE MEDLEMSFORDELE
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AF JESPER BRØNNUM >

”Ingen nye eller højere afgifter”. Så
klokkeklar har regeringens hidtidige
fortolkning af skattestoppet været.
Men regeringen anklages nu af
Dansk Folkepartis erhvervsordfører,
Colette Brix, for i mindst fire kon-
krete tilfælde at have brudt skatte-
stoppet lige så klokkeklart, når det
gælder de selvstændige erhvervsdri-
vende.
De konkrete tilfælde drejer sig ifølge
Colette Brix om:
• Indførelse af obligatorisk central

barselsfond.
• Forhøjelse af afgiften til Arbejdsgi-

vernes Elevrefusion - AER.
• Forlængelse af arbejdsgiverens

pligt til at betale løn under sygdom
fra 14-15 dage.

• Indførelse af medielicens for
pc’ere, med videre.

Beregninger fra Dansk Erhvervs-
sammenslutning - DESA og Finans-

ministeriets egne tal viser, at de fire
punkter medfører ekstraudgifter for
virksomhederne på cirka 1,2 milliar-
der kroner. Det svarer til kr. 1.200-
1.500 pr. medarbejder. Udgifterne
rammer især de små virksomheder,
da de ikke i samme grad opnår for-
dele af det, regeringen kalder ”om-
lægninger”:
”Jeg har her i forbindelse med års-
skiftet fået en bunke henvendelser
fra små selvstændige erhvervsdri-
vende, der er stiktossede over de nye
høje opkrævninger, de har fået fra
det offentlige. De troede jo, der var
skattestop. Jeg må sige, at jeg forstår
virksomhederne,” siger Colette Brix
og tilføjer:
”Regeringen er presset i menings-
målingerne og lefler derfor for en
række vælgergrupper. Kvinderne får
fuld løn under barsel. Tilskuddene
til børnepasning sættes op til hele 
75 %, sygedagpengeperioden for-
længes og så videre og så videre.
Men regningen sender man til dem,

der knokler allerhårdest her i sam-
fundet, nemlig de selvstændige. Det
er en om’er!”
Colette Brix vil hurtigst muligt rette
henvendelse til de relevante mini-
stre:
”Regeringen må på banen med
nogle initiativer, der virkelig letter
hverdagen for de små virksomheder.
Jeg har masser af gode konkrete for-
slag, hvis de skulle mangle idéer,” si-
ger hun.

De stemmer alligevel
borgerligt…
Colette Brix mener, at der er alt for
stor forskel på, hvad regeringen si-
ger, og hvad regeringen gør:
”Når det kommer til handlinger, nye
regler og afgifter, er regeringen fuld-

stændig ligeglad med virksomhe-
derne. Jeg mistænker regeringen for
at mene, at de selvstændige alligevel
stemmer borgerligt, så dem behøver
vi ikke tage hensyn til,” siger hun og
konkluderer:
”Men måske bliver de hjemme næ-
ste gang, der er valg - i frustration
over, at den borgerlige regering alli-
gevel ikke gør noget for de små virk-
somheder.”

Dansk Folkeparti
efterlyser ansvarlighed
for små virksomheder
n Erhvervsordfører for Dansk Folkeparti, Colette Brix, anklager nu regeringen for at svigte

de små virksomheder. I fire konkrete tilfælde har regeringen brudt skattestoppet over for

virksomhederne, mener hun

”Det er en om’er,” siger Colette Brix, for-
mand for Dansk Erhvervssammenslutning
og erhvervsordfører for Dansk Folkeparti,
der anklager regeringen for at bryde skatte-
stoppet. (Foto: Kaj Bonne Mortensen).

Efterlysning af større jobparathed
n En øget jobparathed styrker elevernes faglige kvalifikationer, når de indtræder på arbejdsmarkedet. På den måde oplever 

de en mere glidende overgang fra skole til virksomhed. Jobparathed skal derfor være et stort fokuspunkt for fremtiden

AF MARIA KROGH HANSEN  >

Dansk Erhverv arbejder målrettet
for at fremtidssikre detailhandelens
elevuddannelser, så uddannelsestil-
buddene og virksomhedernes krav
til eleverne går hånd i hånd.
Erhvervsuddannelserne er styret af
repræsentanter i faglige udvalg, hvor
Dansk Erhverv sidder med ved bor-
det. På et møde forleden drøftede
organisationen udviklingsbehovene i
elevuddannelserne med medlem-
mer i faglige udvalg for detailhande-

lens uddannelser, brancheforenin-
ger samt en kreds af virksomheder.

Fremtiden afhænger af 
eleverne
Fremtidssikring af erhvervsuddan-
nelserne stod øverst på dagsorde-
nen, hvor deltagerne især pegede på
større jobparathed blandt eleverne,
når de starter i virksomhederne.
Men andre faktorer får også stor be-
tydning. Mødet formede sig som et
serviceeftersyn af detailhandelens
elevuddannelser, hvor deltagerne ud

Partierne har ordet
Som noget nyt vil man her i avisen finde en kommentar fra et politisk parti, hvor en
ordfører får ordet.

Claus Bøgelund Nielsen, underdirektør i
brancheforeningen De Samvirkende Køb-
mænd - DSK, understreger nødvendighe-
den i øget jobparathed blandt eleverne:
"Jobparathed og personlige egenskaber
bør styrkes hos eleverne fra Handelssko-
lens Grunduddannelse. Skolerne skal
være bedre til at forberede eleverne på
dagligdagen ude i butikkerne. Ellers vil
også dagligvarehandelen i fortsat sti-
gende omfang foretrække elever med stu-
denterbaggrund og navnlig hhx.”



DANSK ERHVERV I NUMMER 2 I 17.-19. JANUAR  POLITIK 7

n 80 % af Dansk Erhvervs medlemmer synes, at de

administrative lettelser er gået i stå

AF MALENE RASMUSSEN >

De administrative byrder koster år-
ligt danske virksomheder mere end
30 milliarder kroner. Der er derfor
store penge at spare ved at begrænse
det administrative bøvl, så det bliver
nemmere at være dansk virksomhed.
Regeringen satte i 2001 et mål om,
at de administrative byrder for virk-
somhederne skal reduceres med 
25 % inden 2010. Det mål er langt
fra indfriet, da byrderne indtil videre
kun er nedbragt med 5 %. Samtidig
viser en ny undersøgelse fra Dansk
Erhverv, at 8 ud af 10 adspurgte virk-
somheder oplever, at de administra-
tive lettelser er gået i stå inden for
det seneste år.
Over 200 medlemsvirksomheder pe-
ger på, at de administrative lettelser
er gået i stå. Omfanget af byrder er
godt nok faldet fra 2002 til 2004,
men omfanget af byrder er stort set
uændret fra 2004 til 2006.
”Vi finder det ærgerligt, at virksom-
hederne ikke i højere grad mærker
de administrative lettelser i deres
hverdag. Regeringen har ellers gjort
en stor indsats for at nedbringe byr-
derne, men det er altså ikke slået

De administrative lettelser går
for langsomt

Dansk Erhvervs undersøgelse taler sit klare og tydelige sprog om, at administrativt bøvl er
en plage for medlemsvirksomhederne.
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Sådan vurderer Dansk Erhvervs medlemsvirksomheder omfanget af administrative byrder.

igennem ude i virksomhederne
endnu,” siger politisk konsulent
Mette Feifer, Dansk Erhverv.
Undersøgelsen viser samtidig, at
ikke færre end 7 ud af 10 virksomhe-
der har oplevet, at der er kommet
flere administrative byrder i det se-
neste år:
”I nogle ministerier bliver der fjer-
net byrder med den ene hånd, mens
der i andre ministerier bliver indført
nye byrder med den anden hånd. På
Familie- og Forbrugerministeriets
område er byrderne faktisk steget
med næsten 3 % siden 2001, hvilket
tydeligt kan mærkes i de virksomhe-
der, der arbejder med fødevarer. På
Beskæftigelsesministeriets område
er det heller ikke lykkedes at skabe
administrative lettelser i de sidste 5
år, hvilket er til gene for stort set alle
virksomheder,” påpeger Mette Fei-
fer og tilføjer:
”Vi håber til det sidste, at regeringen
når i mål med at reducere de admi-
nistrative byrder mærkbart inden
2010. Det kræver dog, at man er vil-
lig til også at se på de forslag, som
kommer til at koste statskassen et
provenutab. Her mangler vi stadig at
se regeringens politiske vilje.”

over jobparathed fremhævede føl-
gende behov i udviklingen af elevud-
dannelserne:
• Fornyet informationsindsats om

udstationering af elever i udlandet.
• Idéer til nye korte elevuddannel-

ser.
• Behov for større dialog mellem

virksomhed og skole om elevens
indsats under skoleophold.

• Bedre og mere målrettet vejled-
ning af elever på Handelsskolens
Grunduddannelse - HG.

• Bedre dialog og aftaler om elevens
fagprøve mellem virksomhed og
skole.

• En mere praksisnær undervisning.

Elever, der tager en detailhandelsuddan-
nelse, skal opfatte det som et job, når de
starter i virksomhederne.

Kommuner og regioner får i stor ud-
strækning nye EAN numre i forbin-
delse med kommunalreformen. Le-
verandører til kommuner og regio-
ner opfordres derfor til at tage kon-
takt til deres offentlige kunder for at
sikre, hvilket EAN nummer, faktu-
raen skal sendes til.
Det er dog det offentliges ansvar og
pligt at informere om ændringerne.
De numre, der ikke længere skal
bruges, lukkes som hovedregel 1. fe-
bruar 2007. Sender man sin regning
efter denne dato, vil den blive retur-
neret.

Husk nye EAN numre
n Kommunalreformen influerer også på leverandørernes 

e-fakturering til kommuner og regioner

Du kan også tjekke dine offentlige
kunders hjemmeside, hvor de fleste
offentliggør de gamle og nye EAN
numre.
Desuden har Økonomistyrelsen
samlet direkte links til information
om nye EAN numre på offentlige
hjemmesider. Se oversigten her:
• http://www.oes.dk/sw29950.asp



• Torsdag den 8. februar 2007
• Kl. 13-15
• Børsen, Slotsholmsgade,

København K

The Executive Training Pro-
gramme - ETP er en unik mulig-
hed for danske virksomheder for
at videreudvikle og styrke deres
viden om Japan eller Korea.
Igennem de sidste 25 år har pro-
grammet uddannet over 900 eu-
ropæiske mænd og kvinder til at
varetage disse markeder. Pro-
grammet henvender sig til med-
arbejdere med lederansvar i mel-
lemstore og store virksomheder i
EU, som ønsker at opnå større
succes på det japanske eller det
koreanske marked.
”Ved at deltage i ETP-program-
met lærer man at beherske spro-
get i tale og skrift, ligesom man
opnår en stor forståelse for virk-
somhedskulturen, man får afprø-
vet sine teoretiske færdigheder i
praksis gennem et praktikophold i
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en relevant virksomhed samt udvik-
let en strategisk virksomhedsplan for
netop ens egen virksomhed,” fortæl-
ler markedskonsulent Marianne Pe-
dersen, Dansk Erhverv, der står bag
ovennævnte informationsmøde.

For program og tilmelding så kon-
takt Marianne Pedersen på:
• E-mail: mpe@danskerhverv.com
• Telefon: 33 74 67 06
Tilmelding senest torsdag den 1. fe-
bruar 2007.

Tjen penge 
på dit medlemskab
n Dansk Erhverv har blandt andet rabataftaler med

følgende selskaber

TDC
Fastnet
• Indlandssamtaler og opkaldsafgift 23-28 %
• Udlandssamtaler 35-41 %
• Opkald til mobiltelefon 5-8 %
Mobil
• Indlandssamtaler og opkaldsafgift 25-30 %
• Udlandssamtaler 25 %
• Abonnement 25-30 %
Tillæg
• Intern kommunikation - Ekstra minimum 50 %
Bredbånd
• TDC Bredbånd Professionel 10 %

Sonofon
Fastnet
• Indlandssamtaler og opkaldsafgift 18-24 %
• Udlandssamtaler 28-34 %
• Abonnement 10-28 %
Mobil
• Indlandssamtaler og opkaldsafgift 16-20 % 

+ op til 4 % bonus
• Udlandssamtaler 36 % 

+ op til 4 % bonus
• Abonnement 42 %
Tillæg
• Intern kommunikation - Ekstrarabat 66,7 %

Statoil
Detail
• Benzin kontokort - inkl. moms 0,28 kr. rabat 

+ 0,02 kr. bonus pr. l
• Diesel kontokort - inkl. moms 0,90 kr. rabat

+ 0,10 kr. bonus pr. l
• Diesel Routex/Truckkort - inkl. moms 0,90 kr. rabat

+ 0,15 kr. bonus pr. l
• Mulighed for attraktiv ekstrarabat til storkunder, 

som forhandles individuelt.
En gros
• Miljødiesel - ekskl. moms 460,- kr. + 100,- kr. pr. m3

• Fyringsolie - ekskl. moms 470,- kr. + 100,- kr. pr. m3

Dansk Erhverv tilbyder flere rabatter på andre produkter fra de ovennævnte
leverandører, og vi tilbyder også rabatter på for eksempel forskellige forsikrin-
ger samt kvalitetskontrol fra SGS og udenlandsk momsrefusion.

For yderligere oplysninger eller tilmelding: 
www.danskerhverv.com/medlemsrabatter
Eller kontakt Josephine af Rosenborg eller Birgith Pia Andersen på:
• Telefon: 33 74 60 00.

THE EXECUTIVE TRAINING PROGRAMME
in Japan and Korea 

2006 - 2007

ETP-uddannelse er 
vejen til Japan og Korea
n Dansk Erhverv inviterer til informationsmøde om 

muligheden for uddannelse til at tackle markederne 

i Japan og Korea

HØRINGSSAGER

n Udvalgte sager som Dansk Erhverv har til høring

Justitsministeriet
Udkast til forslag til lov om foræl-
delse af fordringer og lov om æn-
dring af forskellige lovbestemmel-
ser om forældelse af fordringer m.v.
• Svarfrist: Fredag den 26. januar

2007
• Sagsbehandler: 

Advokat Gry Asnæs

Udenrigsministeriet
Forslag fra Georgien om at indgå en
investeringsaftale med Danmark.
• Svarfrist: Fredag den 26. januar

2007
• Sagsbehandler: 

Vicedirektør Torben Lentz

IT- og Telestyrelsen
Den fremtidige anvendelse af
frekvensbåndet 3800-4200 MHz.
• Svarfrist: Onsdag den 

24. januar 2007
• Sagsbehandler: 

Chefkonsulent Christian Sestoft

Miljøstyrelsen
Ændring af bekendtgørelse om im-
port og eksport af affald.
• Svarfrist: Torsdag den 

25. januar 2007
• Sagsbehandler: 

Konsulent Susanne Linhart

Skov- og Naturstyrelsen
Råstofvejledning
• Svarfrist: Mandag den 29. januar

2007
• Sagsbehandler: Miljøchef Mette

Herget
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Dansk Transport og Logistik:

Står på en Alpetop - med udsigt til problemer
n DTL har forgæves kæmpet mod Alpekonventionen, der kan stoppe vejinvesteringer

AF MARTIN BROBERG >

Med Østrig som fortrop vedtog EU
kort før jul at underskrive transport-
protokollen i den såkaldte Alpekon-
vention. Den giver de lande, som Al-
perne går igennem, en række mulig-
heder for at begrænse lastbiltrans-
porten gennem Alperne - med EU’s
velsignelse.
Dansk Transport og Logistik - DTL
og International Transport Danmark -
ITD har kæmpet imod underskrivel-
sen, som kommer til at berøre mange
danske transportvirksomheder.
EU-chef Søren Hyldstrup Larsen,
DTLs faste repræsentation i Bruxel-
les, peger desuden på, at underskri-
velsen, som er sket med støtte fra
den danske regering, kan være EU-
stridig:

”Vi er ikke overbeviste om, at trans-
portprotokollen i Alpekonventionen
er i overensstemmelse med EU-ret-
ten. Blandt andet fordi protokollen
søger at sætte begrænsninger for,
hvornår ny vejinfrastruktur kan byg-
ges,” siger han og fortsætter:

”Ifølge protokollen bør det kun ske,
når alle andre former for transport
ikke kan klare yderligere transport-
mængder - først i den situation kan
nye veje anlægges. Hertil kommer,
at afgifter ifølge protokollen skal
kunne anvendes til en mere miljø-

venlig fordeling af trafikken, og det
er ikke indeholdt i gældende EU-
ret. Det er særligt disse elementer,
der kan virke i strid med EU-retten
og Fællesskabets samlede interesser
for fri og uhindret transport.”
Søren Hyldstrup Larsen peger også
på, at tiden har overhalet de mange-
årige østrigske ønsker indenom:
”Vi mener, at de østrigske ønsker om
at lægge restriktioner på godstrans-
porten er utidssvarende. De tager
ikke hensyn til det stærkt øgede
godsbehov nord-syd blandt EU-lan-
dene, og der er urealistiske forvent-
ninger til godstransport med jern-
bane. Endelig har motorudviklingen
hos lastbilproducenterne med de
nye, skrappe Euro-normer overhalet
de østrigske miljørestriktioner inde-
nom,” påpeger DTLs EU-chef.

De lande, som Alperne går igennem, har fået en række muligheder for at begrænse lastbil-
transporten gennem bjergkæden - med EU’s velsignelse. (Foto: Scania).

MEDLEMMERNE MENER…

Dansk Erhverv gennemfører løbende undersøgelser, der tager temperaturen på
relevante emner. Medlemmernes svar giver os et nyttigt fingerpeg om hvilke
problemstillinger, der er centrale for vore medlemsvirksomheder og er et vigtigt
redskab i organisationens politiske arbejde. Her kan du se et udpluk af de
aktuelle resultater:

• Ledelsestræning
Ledelsestræning er udbredt blandt danske virksomheder. Næsten tre ud af fire
virksomheder sender lederne på skolebænken, og det betaler sig. 69 % af dem
kan nemlig se investeringen direkte på bundlinjen.

• Bonusordninger
Samme oplevelse har virksomhederne af bonusordninger. De fremmer nemlig
motivationen hos 79 % af dem, der bruger dem - og det er der stadigt flere,
der gør. I 2006 nåede tallet op på 63 % af virksomhederne, mens det var 48 % 
i 2007.

• Personlighedstests
Det betyder mere og mere at finde de rigtige medarbejdere. Blandt andet
afspejler det sig i, at personlighedstest i forbindelse med rekruttering er blevet
mere udbredt. I dag benytter næsten 35 % af virksomhederne personlighedstest i
visse eller alle tilfælde. Knap hver anden af disse virksomheder bruger tests mere
end for tre år siden.

Hvis du vil vide mere om analysearbejdet eller en af undersøgelsernes resultater,
er du velkommen til at kontakte politisk konsulent Søren Friis Larsen på:
• E-mail: sfl@danskerhverv.com
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BY EMNE NR. FRIST
Aars Kontorartikler ND 4223-2007 07.02.20  
Søborg Rengøringsmidler ND 4228-2007 07.02.26   
Aars Hygiejneprodukter  ND 4222-2007  07.02.20  
København Teknisk rådgivning  ND 4410-2007  07.02.06  
Gentofte Projektering i forbindelse med elforsyningssystemer  ND 4492-2007  07.02.08  
Århus Byggemodning ND 3039-2007 07.02.07
Gentofte Arbejder i forbindelse med højspænding  ND 3417-2007  07.02.08  
København Systemvedligeholdelse og support  ND 2207-2007 07.02.08  
København Finansiel formidling, undtagen investeringsbankvirksomhed,

forsikringsvirksomhed og pensionsordninger  ND 4541-2007  07.02.01  
København Underjordisk parkering  ND 5126-2007  07.02.16  
Frederiksberg EDB-tjenesteydelser og hermed beslægtede tjenesteydelser  ND 5360-2007  07.02.06  
København Transformatorer  ND 5421-2007  07.02.05  
Aalborg Kanyler  ND 4183-2007         07.02.27  
København Rådgivning i forbindelse med infrastruktur  ND 2389-2007  07.01.25  
København K Lejligheder  ND 1916-2007  07.02.05  
Roskilde Analyseapparatur  ND 1993-2007  07.01.25  
Åbyhøj Diverse medicinsk apparatur  ND 1924-2007  07.04.04  
Roskilde Medicinsk apparatur og laboratorieapparatur, optisk apparatur 

og præcisionsapparatur, ure, farmaceutiske produkter og 
beslægtede medicinske forbrugsvarer  ND 1934-2007  07.04.04

Skanderborg Arbejder i forbindelse med anlæg af motorvej  ND 5079-2007  07.04.09  
Århus Elementkøkkener  ND 5141-2007  07.04.09  
Århus Taxikørsel  ND 5268-2007  07.04.09

Offentlige udbud
n Udvalgte EU-udbud

c
c
c
c
c
c
c
c
c

c
c
c
c
c
c
c
c
c

c
c
c

• Hvis De ønsker yderligere information om ovenstående EU-udbud, så kryds af og telefax det til 72 25 50 01, eller send 
ND-nummeret på det ønskede udbud via e-mail: eic@danskerhverv.com

• Det er også muligt at tegne abonnement på skræddersyet elektronisk daglig overvågning af udbuddene.

Hver dag publiceres tæt ved 1.000 of-
fentlige udbud fra de 25 EU lande
samt de 3 EØS-lande Norge, Island
og Liechtenstein. Kontrakternes
samlede værdi svarer til 16 % af lan-
denes bruttonationalprodukt eller
cirka 5.000 milliarder kroner om året.
Det kan for den enkelte virksomhed
være besværligt selv at finde de rele-
vante udbud. I stedet kan Dansk Er-
hvervs Euro Info Centre tilbyde
abonnement på en daglig elektro-
nisk overvågning af de offentlige ud-

bud via databasen Tenders Electro-
nic Daily.
Basen indeholder alle udbud, der bli-
ver publiceret efter EU’s udbudsdi-
rektiver i Supplement til EU Tidende.
Den daglige overvågning foretages på
baggrund af en detaljeret søgeprofil.
Udbudene bliver sendt direkte til
abonnenterne fra databasen i Luxem-
bourg via fax eller e-mail samme dag,
som de udgives i papirform.
• Opstart af et abonnement på elek-

tronisk overvågning af offentlige

Vi holder øje med offentlige udbud for dig
n Dansk Erhvervs Euro Info Centre tilbyder elektronisk overvågning af offentlige udbud

udbud er gratis for medlemmer af
Dansk Erhverv.

• Ikke-medlemmer betaler et opret-
telsesgebyr på 2.500,- kr. og efterføl-
gende et halvårligt gebyr på 500,- kr.

• Hvert tilsendt udbud koster heref-
ter 5,5 euro, cirka 41,- kr., hvis man
modtager pr. e-mail, og 7,7 euro,
cirka 57,- kr., såfremt materialet
modtages pr. fax.

Rekvirering af abonnementspakke
kan ske hos Dansk Erhvervs Euro
Info Center på:

• Telefon: 33 74 66 87
• E-mail: 

eic@danskerhverv.com

Klag hvis der er noget at klage over
n Fra 1. juli 2007 skal offentlige indkøb helt ned til kr. 500.000 annonceres

AF KRISTIAN KONGENSGAARD >

Virksomheder, der giver tilbud på
offentlige udbud, kvier sig ofte ved
at klage, hvis de støder på noget, der
ikke er helt efter bogen. De er bange
for at blive blacklistet ved fremtidige
udbud.

Men på Dansk Erhvervs inspira-
tionstræf om EU-udbud kunne
salgschef Hans Olsen fra SKI - Sta-
tens og Kommunernes Indkøbs Ser-
vice A/S berolige dem:
”I forhold til de rammeaftaler, vi ind-
går med private leverandører på of-
fentlige indkøberes vegne, så bliver

ingen virksomheder diskvalificeret,
blot fordi de klager over uregelmæs-
sigheder,” bedyrede han.
Hans Olsen forudser i øvrigt, at der i
fremtiden vil komme endnu flere
klager. Det skyldes blandt andet
strukturreformen:
”Den vil medføre mere professio-

nelle indkøb, som blandt andet vil
resultere i flere eneleverandørafta-
ler. Dermed vil flere leverandører
blive fravalgt, og det giver flere kla-
ger. Mange kommunale aftaler med
lokale leverandører vil automatisk
løbe ud, men som lokal leverandør
vil man fortsat have en konkurrence-
fordel på grund af nærheden. Den
skal man selvfølgelig udnytte,” påpe-
gede han.
Advokat Sven Petersen, Dansk Er-
hverv, synes heller ikke, at virksom-
hederne skal holde sig tilbage med at
klage over ulovligheder ved EU-ud-
bud:
”Det er det, man har sin organisation
til, hvis man gerne selv vil holde en
lav profil,” sagde han.
Specialkonsulent Peter Dann Jør-
gensen, advokatfirmaet Bender, von
Haller, Dragsted, var helt på linie
med denne holdning:
”Hvis vi ikke gør noget og bare læg-
ger den anden kind til, så stopper
ulovlighederne aldrig.”
Han gjorde i øvrigt opmærksom på,
at fra 1. juli 2007 vil offentlige ind-
køb på helt ned til kr. 500.000 blive
underlagt en eller anden form for
konkurrence.
Der bliver ikke tale om at rokke ved
de gældende tærskelværdier for of-
fentlige udbud på henholdsvis kr. 1
million for statslige indkøb og 1,5
million for kommunale indkøb. Men
indholdet i en såkaldt EU-fortolk-
ningsmeddelelse skal gennemføres
som lov, og den kommer til at inde-
holde en annonceringspligt ved en
indkøbsgrænse på en halv million.
Peter Dann Jørgensen var ikke bleg
for at kalde meget af det offentliges
udbudsmateriale for noget ”møg”:
”Ganske vist må man ikke forhandle
i udbudsfasen. Men det er om at be-
nytte sig af orienteringsmøder og
spørgemøder, hvis der er uklarheder
i udbudsmaterialet. Især kan der
være god psykologi i at stille skrift-
lige spørgsmål forud for de mundt-
lige spørgemøder, så man er sikker
på at få fyldestgørende svar,” påpe-
gede han.



• STORMOGULEN
C.F. Tietgen - en finansmand,
hans imperium og hans tid 
1829-1901

• 600 sider
• Kr. 349,-

AF KRISTIAN KONGENSGAARD >

Da den administrerende direktør for
Danfoss, Jørgen Mads Clausen, kort
før jul blev hædret med Tietgen
Fondens æresmedalje ved ICC
Danmarks årsmøde på Børsen, fik
han også et eksemplar af historiker
og professor Ole Langes nye og om-
fattende værk om C.F. Tietgen.
For dem - inklusiv undertegnede,
der har gået med den opfattelse, at
Tietgen blot var en stor mand inden
for et lille lands grænser engang i
1800-tallet, får et andet syn ved at
læse Gyldendals bog.
Alene beskrivelsen af finansman-
dens forsøg på at sikre Det Store
Nordiske Telegraf-Selskab monopol
på verdensplan ved at spille på Dan-
mark som neutral småstat og udnytte
landets geografiske beliggenhed
som telegrafisk transitland mellem
Øst og Vest rummer konturerne til et
filmmanuskript.
Tietgens visioner, forudseenhed og
dristighed var legendarisk. I erken-
delse af, at kineserne af frygt for
vestlig indflydelse nok ikke ville til-
lade, at telegrafkabler blev ført i land
i Kina, undlod han at spørge. I stedet
lod han mandskabet på sit kabelskib
ud for Kinas kyst gå i land i nattens
mulm og mørke, grave kablerne ned
og slette alle spor. Han forudså, at ki-
neserne nok på et eller andet tids-
punkt gerne ville have telegraffor-
bindelse med resten af verden.

Bogens titel, ”Stormogulen”, henty-
der til Tietgens øgenavn på Køben-
havns Fondsbørs.
Han var ikke iværksætter i ordets
egentlige betydning. De mange
store virksomheder, han kom til at
stå i spidsen for, var ikke nogen kon-
cerndannelse men et uformelt impe-
rium bundet sammen af Tietgens
person. Strategien var at fusionere
eksisterende virksomheder for at
koncentrere produktionen i større
enheder og systematisk begrænse
konkurrencen. Det var som Privat-
bankens første og mangeårige direk-
tør, at han havde magten, fordi han
var herre over virksomhedernes kre-
dit.
Tietgen, der var formand for en af
Dansk Erhvervs forløbere, Grosse-
rer-Societetet, fra 1885-1897, og
igennem en menneskealder havde
kontor på Børsen, spillede dygtigt på
økonomisk spekulation, medier og
offentlighedens interesse for konge-
huset. Han behøvede ingen spindok-
tor.
En dramaserie om Tietgen kunne
passende efterfølge ”Bryggeren”.
Hvad med Mads Mikkelsen i hoved-
rollen som Carl Frederik Tietgen?
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Flex-Trans
Frølundvej, Herning
• Dansk Transport og Logistik -

DTL

Henrik Sørensens Transport
Syrenvej, Køge
•  Dansk Transport og Logistik -

DTL

Svend Poulsen A/S
Nyager, Brøndby
• Dansk Transport og Logistik -

DTL

Thøgersen Transport ApS
Øster Jølby, Mors
• Dansk Transport og Logistik -

DTL

Max Sørensen Transport
Gl. Svebøllevej, Svebølle
• Dansk Transport og Logistik -

DTL

Henrik Rudbæk
Smidstrupvej, Vrå
• Dansk Transport og Logistik -

DTL

Michael Bach ApS
Asferg, Fårup
• Dansk Transport og Logistik -

DTL

Maxi Zoo
• Galoche Allé, Køge
• Krebsen, Aalborg SV
Kæledyrsartikler

L. K. Bog & idé
Sct. Mathias Centret, Viborg
• Boghandel

Danhostel Ishøj Strand
Ishøj Strandvej, Ishøj
• HORESTA Brancheforening

Hamunds Viktualie
Emdrupvej, København Ø
• HORESTA Brancheforening

René Knudsen
Esbjergvej, Holsted
• Dansk Transport og Logistik -

DTL

Carlsen Trucking
Vejlevej, Horsens
• Dansk Transport og Logistik -

DTL

NYE MEDLEMMER I DANSK ERHVERV

Finn Durafour og Søn ApS
Odsvej, Helsingør
• Dansk Transport og Logistik -

DTL

Helenekilde Hotel
Strandvejen, Tisvildeleje
• HORESTA Brancheforening

Il Grappolo Blu ApS
Vester Farimagsgade, København V
• HORESTA Brancheforening

John Bull Pub
Øster Hurup, Hadsund
• HORESTA Brancheforening

Hjem-IS Depot Køge
Industrivej, Køge
• Is

Cafax Køge ApS
Industrivej, Hårlev
• Automatforplejning

SuperBest Støvring ApS
City Centret, Støvring
• Dagligvarer

Krunch
Øresundsvej, København S
• HORESTA Brancheforening

La Tombola A’Smorfia
Toldbodgade, København K
• HORESTA Brancheforening

Le Sommelier ApS
Bredgade, København K
• HORESTA Brancheforening

Damsgaard’s Bageri ApS
Læsøgade, Frederikshavn
• Dagligvarer

• BT Administration ApS
• BT Gulve A/S
Søndermarksvej, Fredericia
• Gulve, etc.

Kompetence Danmark A/S
Naverland, Glostrup
• Kompetenceudvikling

Nymindegab Kro A/S
Vesterhavsvej, Nørre-Nebel
• HORESTA Brancheforening

Restaurant Dalkilden
Dalkildegaards Allé, Fåborg
• HORESTA Brancheforening

Stof til en dramaserie
om Tietgen

Tietgens ”børn” - 
hans virksomheder
• Det Store Nordiske Telegraf-Selskab
• Det Forenede Dampskibs-Selskab
• Københavns Telefon-Selskab
• De Danske Spritfabrikker
• Det Kjøbenhavnske Bygge-Selskab
• De Danske Sukkerfabrikker
• Burmeister & Wain
• Det Københavnske Sporveis-Selskab
• Svitzers Bjergnings-Entreprise

– og mange, mange flere.

Bogens omslag er P.S. Krøyers ”Børsbillede”
fra 1895, hvor C.F. Tietgen har en central pla-
cering. Maleriet er ejet af Dansk Erhverv og
hænger i Børsbygningen i København.
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Forskning i OPS, kreditrisiko, international
konkurrence og hædret med 450.000 kr.
n Tre forskere ved henholdsvis Copenhagen Business School - CBS, Handelshøjskolen

i Århus og Københavns Universitet er blevet hædret med hver 150.000 kroner af 

“Reinholdt W. Jorck og Hustrus Fond”

AF KRISTIAN KONGENSGAARD >

Modtagerne af de store årlige lega-
ter på hver 150.000 kr. fra “Rein-
holdt W. Jorck og Hustrus Fond”
blev for 2006 professor David
Lando, professor Karsten Engsig
Sørensen og lektor Karsten Vrang-
bæk.
Priserne, der blev overrakt af fonds-
bestyrelsens formand, Højesterets-
præsident Torben Melchior, er en
anerkendelse af de tre forskeres
indsats for dansk erhvervsliv, og en
inspiration til at fortsætte deres
forskning, undervisning og publice-
ringsvirksomhed:
• David Lando
42 år, professor ved Institut for Fi-
nansiering på CBS. Ved prisover-
rækkelsen, der fandt sted i Højeste-
ret, pegede Torben Melchior
blandt andet på David Landos in-

ternationalt banebrydende arbejde
med at udvikle systematiske model-
ler til beregning af kreditrisici. Han
har et tæt samarbejde med den fi-
nansielle sektor i både Danmark og
udlandet, blandt andet den euro-
pæiske centralbank ECB. David
Lando er i øjeblikket leder af Dansk
Forskerskole i Finansiering.
• Karsten Engsig Sørensen
41 år, leder af Juridisk Institut ved
Handelshøjskolen i Århus. Som be-
grundelse for pristildelingen
nævnte Højesteretspræsidenten, at
Karsten Engsig Sørensen især har
markeret sig som retsvidenskabs-
mand omkring EU-ret, de juridiske
aspekter omkring World Trade Or-
ganization samt andre konkurren-
ceretlige emner. Prismodtageren
har senest forsvaret en doktoraf-
handling om regulering og styring
af joint ventures, der er den første

større juridiske fremstilling af dette
område herhjemme.
• Karsten Vrangbæk
41 år, lektor ved Institut for Stats-
kundskab på Københavns Universi-
tet. Fondsbestyrelsen har hæftet sig
ved hans forskning i forvaltnings-
mæssige problemstillinger vedrø-
rende offentlig-privat samarbejde.
Han har især fokuseret på udvik-
lingstendenser i sundhedssektoren,
hvor der er en lang tradition for
samspil mellem virksomheder og
offentlige myndigheder. På dette
område forventes det, at strukturre-
formen vil danne grundlag for mere
udstrakt brug af offentlig-privat
samarbejde og udvikle nye samar-
bejdsformer.
Med hædersprisen på 150.000 kr.
fulgte en bronzeskulptur udført af
kunstnerbrødrene Stiig og Steen
Kalsing.
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400 modtog i 2006 legater fra Reinholdt W. Jorck og Hustrus Fond
De tre forskerpriser, der er nævnt i artiklen, kan ikke søges. Men derudover uddeler fonden hvert år legater til unge studerende til
følgende formål:
• Udlandsophold med henblik på efteruddannelse eller som led i et igangværende studie i Danmark.
• Der ydes også støtte til uddannelser i udlandet, som ikke kan opnås i Danmark.
• Desuden uddeles legater til studerende, som tager til udlandet fra Danmarks Tekniske Universitet - DTU og de øvrige universiteter,

for så vidt de er bachelorer fra det samfundsvidenskabelige fakultet eller det medicinske fakultet.
• Formuen i “Reinholdt W. Jorck og Hustrus Fond” er på cirka 250 millioner kr. og stammer hovedsagelig fra en omfattende bygherre-

virksomhed i København. I 2006 uddelte fonden i alt 5,2 millioner kroner til cirka 400 legatmodtagere.
• Højesterets præsident er født medlem og formand for fondens bestyrelse, hvis øvrige medlemmer udpeges af henholdsvis Dansk

Erhverv og Dansk Industri.
• Fonden administreres af Dansk Erhverv, og ansøgningsfristen er 15. september. Yderligere  oplysninger kan indhentes på 

www.legatnet.dk

Fra venstre: Fondsbestyrelsesmedlem Thorkild Juul Jensen, Højesteretspræsident og fondsbestyrelsesformand Torben Melchior, prismodta-
ger og professor Karsten Engsig Sørensen, prismodtager og lektor Karsten Vrangbæk, prismodtager og professor David Lando samt fonds-
bestyrelsesmedlem Niels Nygaard. (Foto: Kaj Bonne Mortensen).


